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Da na 21. mar ta 1768. go di ne ro đen je 
Žo zef Fu ri je, fran cu ski ma te ma ti čar. Po 
nje mu su ime do bi le Fu ri je o ve tran sfor ma-
ci je, ko je se upo tre blja va ju ne sa mo kao 
sred stvo pri li kom re ša va nja iz ve snih di fe-
ren ci jal nih jed na či na, već ima ju svo ju ne-
po sred nu pri me nu u do me nu kvant ne fi zi ke. 
Sto ti nu go di na i je dan dan ka sni je, 22. mar ta 
1868. go di ne, ro dio se Ro bert Mi li kan, ame-
rič ki fi zi čar. On je 1923. go di ne osvo jio No-
be lo vu na gra du zbog uspe šnog me re nja 
na e lek tri sa nja elek tro na.

Da li na mer no, ili ipak slu čaj no, 21. i 
22. mar ta 2013. go di ne, na 245. i 145. ro-
đen dan ovih ve li ka na fi zi ke, u Be o gra du je 
odr ža na me đu na rod na ra di o ni ca pod ime-
nom „Fi lo zo fi ja fi zi ke“. To kom ova dva 
da na u Be o gra du, u pr o sto ri ja ma Fi lo zof-
skog fa kul te ta i Astro nom ske op ser va to ri-
je odr žan je niz pre da va nja i di sku si ja ko je 
su vo di li Ri hard Da vid (Uni ver zi tet u Be-
ču), Karl He fer (Ne za vi sni Uni ver zi tet u 
Bar se lo ni), Se mjuel Šin dler (Uni ver zi tet u 
Orhu su), kao i Mi lan Ćir ko vić (Uni ver zi-
tet u No vom Sa du i Astro nom ska op ser va-
to ri ja Be o grad) i Slo bo dan Pe ro vić (Be o-
grad ski Uni ver zi tet). Sva pre da va nja su bi la 
otvo re na za jav nost, i mo ra se pri me ti ti da 
se, iako je te ma sku pa bi la fi lo zo fi ja fi zi ke, 
pu bli ka u ve ćoj me ri sa sto ja la od mla dih 
fi zi ča ra i astro no ma, sva ka ko vi še ne go od 
fi lo zo fa. Udob nost Sve ča ne sa le Fi lo zof skog 
fa kul te ta u Be o gra du, kao i upe ča tlji vi am-
bi jent bi bli o te ke Astro nom ske op ser va to-
ri je, još vi še su do pri ne li pri jat noj at mos fe ri 
či ta vog sku pa.

U okvi ru sa vre me nih mi sa o nih te ko-
vi na, ko je su obe le že ne ve li kim na pret kom 
na u ke, in ter di sci pli nar no šću, ali i pre tva-
ra njem zna nja u ro bu, is ti če se zah tev za 
po zna va njem naj sko ri jih na uč nih ot kri ća. 
Ne ret ka je, pak, po ja va da se fi lo zo fi ja na-
u ke svo di na iz ve šta va nje i pre pri ča va nje 
tih sko ra šnjih ot kri ća, pri če mu ta kva de-
lat nost ne mo že bi ti na zva na ni na u kom, 
jer ne pr o iz vo di ni ka kvo no vo sa zna nje o 
sve tu, ni ti fi lo zo fi jom, jer ne pr o iz vo di no va 
sa zna nja o na u ci, već pre ama ter skim no vi-
nar stvom. Zbog to ga sva ki fi lo zof na u ke 
mo ra da odr ža va rav no te žu iz me đu re dov-
nog pra će nja to ko va u na u ci, ali i kri tič kog 
od stu pa nja od njih i nji ho vog sa gle da va-
nja spram ti pič nih pi ta nja i ka te go ri ja fi lo-
zo fi je na u ke, a ko ja ob u hva ta ju pr o blem 
me to de na uč nog sa zna nja, po jam i pr o blem 
is ku stva, po jam stvar no sti, uzro ka, za ko na, 
pr o blem ra sta na uč nog sa zna nja, pi ta nje o 
na uč nim vred no sti ma i pr o blem ulo ge na u-
ke u dru štvu. Pre da va či na ovoj me đu na-
rod noj ra di o ni ci po sti gli su upra vo to – sva-
ko iz la ga nje ne po sred no se ti ca lo bar jed-
nog, a po ne kad i vi še raz li či tih pi ta nja iz 
obla sti fi lo zo fi je fi zi ke. Pri to me, u vi zu ri 
su stal no dr ža ni sko ra šnji na uč ni re zul ta ti, 
či me su sve de mon stri ra ne te ze uto li ko 
do bi ja le na re le vant no sti, a da, pri tom, ni-
jed no iz la ga nje ni je re gre si ra lo u lek ci ju iz 
sa vre me ne fi zi ke.

Oba iz la ga nja ko je je odr žao Ri hard 
Da vid za te mu su ima la ak tu el ne fi zič ke 
te o ri je i ot kri ća i nji hov uti caj na pr o me nu 
pa ra dig me iz ko je shva ta mo na uč nu me to-
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do lo gi ju. Pr vo pre da va nje de talj ni je se ba-
vi lo od no som te o ri je stru na pre ma pr o ble-
mu i pi ta nju na uč nog re a li zma, pr o ble mu 
ko ji je zna ča jan i po svo joj fun da men tal-
no sti, a i u tre nut nom na uč no i sto rij skom 
kon tek stu, s ob zi rom na to da su mno ge na-
uč ne te o ri je 20. ve ka upu ći va le ozbilj ne 
iza zo ve ide ji da na u ka za pred met ima je-
dan objek ti van svet ko ji po sto ji ne za vi sno 
od na še spo zna je. Čak se i te o ri ja stru na, do 
sa da naj o bu hvat ni ja, kon zi stent na, ali i da lje 
ne do vr še na i ne do ka za na fi zič ka te o ri ja, 
na iz gled su prot sta vlja te zi na uč nog re a li-
zma svo jim kon cep tom du a li te ta stru na – 
po što još ne po sto ji de fi ni tiv ni eks pe ri-
men tal ni do kaz te o ri je stru na, mo gu ća su 
raz li či ta hi po sta zi ra nja te o rij skih pred me-
ta i struk tu ra ko ji me đu sob no ne ma ju ni ka-
kvih do dir nih ta ča ka, a ko ji su ipak em pi-
rič ki ekvi va lent ni. Ova kav re zul tat do i sta 
se su prot sta vlja sva kom vi du ra zlo žnog mi-
šlje nja upra vo za to što ne po sto ji ni ka kva 
em pi rij ski utvr đe na pre fe ren ca po ko joj bi 
ne ki si stem te o rij skih pred me ta tre bao bi ti 
fa vo ri zo van u od no su na osta le. Pa ipak, svi 
ti si ste mi ne sa mo što ade kvat no opi su ju 
utvr đe ne fe no me ne, ne go i da lje uspe šno 
pred vi đa ju no ve. Ova kve si tu a ci je na naj ne-
po sred ni ji na čin uka zu ju na re le vant nost 
jed ne fi lo zo fi je fi zi ke – to su mo men ti u 
ko ji ma se sa in ter pre ta ci je či nje ni ca pre la-
zi na po ku ša je in ter pre ta ci je sa mih te o ri ja 
ko ji ma se in ter pre ti ra ju či nje ni ce. Po ku ša ji 
iz mi ri va nja du a li te ta i re a li zma ta ko nu žno 
vo de u pr o ble ma ti ku ne do volj ne od re đe no-
sti te o ri je stru na, od no sno pi ta nja na osno-
vu če ga usva ja mo tu te o ri ju iako o njoj 
ne ma mo ni ka kvih em pi rij skih do ka za? Je-
dan od naj in te re sant ni jih za klju ča ka iz ove 
de ba te je ste mo guć nost da se do go di pr o-
me na u na šem po i ma nju ra sta na uč nog sa-
zna nja – ume sto ide je bes kraj nog ni za ko-
nač nih te o ri ja mo že mo usvo ji ti ide ju jed ne 
ko nač ne te o ri je ko ja se u ne do gled de talj-

ni je do ra đu je. Po vo dom pi ta nja na uč nog 
re a li zma, mo gu ća su dva re še nja: ili u pot-
pu no sti od ba ci ti mo guć nost kom pa ti bil-
no sti on to lo škog re a li zma i du al no sti stru-
na, ili ume sto on to lo škog re a li zma pre ći 
na po zi ci ju struk tu ral nog re a li zma.

Dru go Da vi do vo pre da va nje ti ca lo se 
raz li ka u ulo ga ma sta ti stič kih ele me na ta 
na uč nog ot kri ća iz per spek ti ve te o re ti ča ra 
i iz per spek ti ve eks pe ri men ta li sta, a na pri-
me ru sko ra šnjeg ot kri ća Hig so ve če sti ce. 
Sta ti stič ko sred stvo ko jim se iz ra ža va ve-
ro vat no ća da do bi je ni re zul ta ti ni su va lja ni, 
već sa mo sti caj po gre ša ka, zo ve se ste pen 
si gur no sti, i za prak tič ne po tre be eks pe ri-
men ti sa nja po sto ji tač no od re đe na vred-
nost iza ko je se mo že tvr di ti da je ne ki fe-
no men ne sum nji vo eks pe ri men tal no utvr-
đen. Sa dru ge stra ne, me đu te o re ti ča ri ma 
če sto po sto ji sklo nost da kao de fi ni tiv ne 
usvo je re zul ta te sa ma njim ste pe nom si gur-
no sti. Tu ni je sa mo reč o obes ti ili ne str-
plji vo sti, jer i pre ve li ka kon zer va tiv nost 
po pi ta nju re zul ta ta mo že da se po ka že 
štet nom, kao i pre ve li ka br zo ple tost. Pre 
sve ga, tu su prak tič ni raz lo zi, ne ki eks pe-
ri men ti su ili pre vi še sku pi za po na vlja nje, 
ili ne mo gu od mah bi ti po no vlje ni, ili je 
čak sa tre nut nom teh no lo gi jom ne mo gu će 
po sti ći ve ći ste pen si gur no sti. Sem to ga, 
pre ve li ka ri go ro znost mo že nas na ve sti na 
po gre šan za klju čak da se tra že ni do kaz ne 
na la zi ta mo gde smo is pi ti va li (i gde on i 
je ste), već na ne kom dru gom me stu. U za-
ključ ku, Da vid je iz ra zio mi šlje nje da je 
po zi ci ja te o re ti ča ra mno go re le vant ni ja u 
slu ča je vi ma ka da tre ba do ka za ti ne ki no vi 
fe no men, dok eks pe ri men ta li stič ka oba-
zri vost ima svo je me sto u de talj ni jem sa ku-
plja nju po da ta ka.

Karl He fer je u svom iz la ga nju pot cr-
tao dve in ter pre ta ci je te o ri je re la ti vi te ta či je 
kon cep ci je vo de u dva raz li či ta shva ta nja 
pri ro de pr o sto ra, vre me na i ge o me tri je. 
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Su šti na te raz li ke mo že se iz ra zi ti pi ta-
njem da li su pr o stor i vre me (bo lje re če no 
pr o stor vre me) oso bi ne pred me ta ili oso bi ne 
di na mič kih pri rod nih za ko na? Od no sno, 
da li opa ža mo re la ti vi stič ke pr o me ne usled 
ge o me trij skih oso bi na sa mog pr o stor vre-
me na, ili je, pak, ta ge o me tri ja ne što što 
iz vo di mo na osno vu opa že nih pr o me na? 
Kla sič na, sup stan ci o na li stič ka in ter pre ta-
ci ja te o ri je re la ti vi te ta sma tra da su re la ti-
vi stič ki efek ti za pra vo per spek tiv ni efek ti 
i da za vi se sa mo od to ga u kom se re fe-
rent nom si ste mu na la zi po sma trač, te da 
za ko ni pri ro de (uklju ču ju ći i re la ti vi stič ke 
za ko ne) pr o iz i la ze iz Min kov ski jev ske 
struk tu re pr o stor vre me na. Re la ci o na li stič ki 
pri stup, me đu tim, sma tra da pri rod ni za-
ko ni ima ju eks pla na tor ni pri o ri tet, i da je 
mo gu će pr o na ći fun da men tal ne za ko ne 
tran sfor ma ci je bez po se za nja za ob ja šnje-
njem pre ko ge o me tri je, što zna či da su za-
pra vo pri rod ni za ko ni ti na osno vu ko jih 
se for mi ra Min kov ski jev ska ge o me tri ja pr o-
stor vre me na. Iako je ovaj su kob zna ča jan 
zbog to ga što is ti če pr o ble ma ti ku pi ta nja 
on to lo škog sta tu sa pr o stor vre me na u te o ri ji 
re la ti vi te ta, He fer ipak sma tra da re la ci o na-
li stič ko, di na mič ko tu ma če nje is ko ri šća va 
kon ven ci o na li stič ke ele men te u sa moj te o-
ri ji re la ti vi te ta.

Se mjuel Šin dler je kr oz dve te me pru-
žio uvid u pr o ble ma ti ku na uč nih vr li na. Pod 
na uč nim vr li na ma ne mi sle se kon kret ne 
prak tič ke vr li ne na uč ni ka, već ka rak te ri-
sti ke ko je na uč ne te o ri je mo gu da po se du ju, 
a spram ko jih će bi ti oce nje ne kao do bre 
ili lo še. Na pri mer, Kun je kao na uč ne vr li-
ne na veo tač nost, op se žnost, jed no stav nost, 
plod nost, kon zi stent nost. Fo kus pr vog pre-
da va nja bi la je Van Fra se no va di stink ci ja 
iz me đu epi ste mič kih i prag ma tič kih te o-
rij skih vr li na: epi ste mič ke vr li ne, kao što 
je ade kvat nost, ne po sred no su po ve za ne 
sa isti ni to šću jed ne na uč ne te o ri je, ko ja se 

upra vo i od re đu je na osno vu njih; sa dru-
ge stra ne, prag ma tič ke vr li ne, kao što su 
jed no stav nost i moć ob je di nja va nja dru-
gih te o ri ja, ima ju ob ja šnja va lač ku ulo gu – 
na osno vu njih ne mo že mo de fi ni tiv no od-
re di ti va lja nost jed ne te o ri je, mo že mo sa mo 
utvr di ti ka ko joj te o ri ji ima mo pre fe ren ci-
ju. Na pri mer, na osno vu če ga je jed no-
stav ni ja te o ri ja nu žno isti ni ti ja? Sva ka ko 
po sto ji slab in duk tiv ni raz log da ve ru je mo 
u ta kvo re zo no va nje, jer če sto su se jed no-
stav ni je te o ri je is po sta vlja le kao isti ni ti je. 
Pre ma ovom Van Fra se no vom ne ga tiv nom 
sta vu na kra ju pr o iz i la zi da se iz prag ma-
tič kih vr li na ni ka ko ne mo že iz ve sti isti-
ni tost te o ri je. Šin dler, me đu tim, pred la že 
ume re ni je sta no vi šte, pre ma kom te vr li ne 
mo gu da uka zu ju na isti ni tost jed ne te o ri-
je sa mo u po gle du već opa že nih či nje ni ca, 
ali ne i u po gle du pred vi đa nja bu du ćih, još 
neo pa že nih slu ča je va.

Dru go Šin dle ro vo iz la ga nje bi la je po-
nov na re vi zi ja slu ča ja va lja no sti za klju ča-
ka po sma tra nja po mra če nja Sun ca iz 1919. 
go di ne, a ko je se sma tra za pr vi ne sum nji vi 
do kaz Ajn štaj no ve te o ri je re la ti vi te ta. Ne-
ko li ko de ce ni ja na kon to ga, is po sta vi lo se 
da su iz ko nač nog iz ve šta ja neo prav da no 
iz o sta vlje ni re zul ta ti ko ji su pr o tiv re či li 
te o ri ji re la ti vi te ta, što je ini ci ra lo ras pra vu 
o to me da li je či ta vo is tra ži va nje i da lje 
re le vant no. Šin dler sma tra da su ova kve 
isto rij ske stu di je slu ča ja zna čaj ne za fi lo zo-
fi ju na u ke. Po sre di sva ka ko ni je ne ka kav 
po ku šaj re vi zi je sa vre me ne fi zi ke ko jim 
se že li opo vrg nu ti te o ri ja re la ti vi te ta, jer 
su u me đu vre me nu pri ba vlje ni još bo lji i 
po u zda ni ji do ka zi. Ume sto to ga, ra di se o 
tač ni jem pri ka zi va nju isto ri je na u ke, ali i 
o bo ljem raz u me va nju na uč nog pr o ce sa, 
po go to vo od no sa pred vi đa lač ke i ob ja šnja-
va lač ke vred no sti jed ne no ve te o ri je. Ova-
kve in di vi du al ne na uč no i sto rij ske ana li ze 
u fi lo zo fi ji (ali i isto ri ji) na u ke če sto su 
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za ne ma ri va ne u ko rist op šte pr o ble ma ti ke 
isto rij skog ra sta na uč nog sa zna nja. Me đu-
tim, upra vo na ovom iz la ga nju mo že mo 
vi de ti ko li ko su ta kvi po du hva ti zna čaj ni, 
ne sa mo ra di bo ljeg raz u me va nja isto ri je 
na u ke, već i kao je dan do dat ni kon trol ni 
me ha ni zam u sve op štoj na uč noj po tra zi 
za isti nom.

Pr vo iz la ga nje Mi la na Ćir ko vi ća ti ca lo 
se raz li ko va nja ma te ma tič ke i fi zič ke pre-
ci zne usa gla še no sti u okvi ru an tro pič kog 
re zo no va nja. Naj po zna ti ja for ma i iz vor 
ime na an tro pič kog re zo no va nja je su an tro-
pič ki prin ci pi, ko ji su, me đu tim, ne a de-
kvat no ime no va ni, po što ne ma ju ni ka kve 
ve ze sa čo ve kom kao čo ve kom, već sa čo ve-
kom kao po sma tra čem. Sto ga je ade kvat ni je 
ime za ta kve kon cep ci je se lek ci o ni efe kat 
po sma tra nja, a pre ma ko ji ma se mo gu opa-
zi ti sa mo oni slu ča je vi i okol no sti ko ji omo-
gu ća va ju po sto ja nje po sma tra ča. Ova kvim 
re zo no va njem te ži se da se bez upli va spo-
lja šnjeg agen sa ob ja sni po ja va „pre ci zne 
usa gla še no sti“, od no sno či nje ni ca da su 
uslo vi u ko ji ma se na la zi na ša pla ne ta, kon-
stan te ko je vla da ju fi zič kim si la ma u uni-
ver zu mu, te osnov ni ma te ma tič ki od no si 
upra vo ta ko fi no po de še ni da omo gu ću ju 
na še po sto ja nje (dru gim re či ma, da je bi lo 
ko ji od tih pa ra me ta ra ma kar ma lo dru ga-
či ji, po sto ja nje nas kao po sma tra ča ne bi 
bi lo mo gu će). Me đu tim, pri me na an tro pič-
kog re zo no va nja iz vo di va je je di no u po gle-
du fi zič ke pre ci zne usa gla še no sti, od no sno 
usa gla še no sti fi zič kih kon stan ti i okol no-
sti. An tro pič ko re zo no va nje u obla sti ma-
te ma ti ke ni je iz vo di vo, pre sve ga za to što 
ma te ma tič ka pre ci zna usa gla še nost ne po-
sto ji – jer, bez ob zi ra na br oj ne slu ča je ve 
„ča rob nih jed na či na“, na sva ku od njih 
do la zi ne bro ji vo vi še onih ko je ni su ni po 
če mu po seb ne.

Dru go pre da va nje Mi la na Ćir ko vi ća 
pre ne lo je prin ci pe an tro pič kog ra zo no va-

nja na oblast astro bi o lo gi je kr oz raz ma tra-
nje ta ko zva nog „Simp so no vog argu men ta“ 
pr o tiv mo guć no sti na la že nja in te li gent nog 
ži vo ta iz van Ze mlje. Džordž Gej lord Simp-
son, ina če je dan od lju di za slu žnih za po-
ja vlji va nje mo der ne sin te tič ke evo lu ci o ne 
te o ri je, sma trao je da je pr o na la že nje in te-
li gent nog iz van ze malj skog ži vo ta iz ra zi to 
ne ve ro vat no, po što zna mo da je sam in te-
li gen tan ži vot na Ze mlji pr o iz vod lan ca 
pot pu no kon tin gent nih evo lu tiv nih do ga-
đa ja to kom vi še od 3 mi li jar de go di na. Do-
dat ni argu ment u tom prav cu je ste kri tič-
ko pi ta nje ko li ko je in te li gen ci ja za pra vo 
evo lu tiv no po želj na, jer evi dent no sa raz-
vo jem na še in te li gen ci je i teh ni ke raz vi-
ja mo no ve i sve efi ka sni je na či ne da sa mi 
se be uni šti mo. Simp so nov argu ment pa ti 
od mno gih pr o ble ma, iz me đu osta log od 
to ga da on ne ma tem po ral nu struk tu ru, ali 
i da pret po sta vlja da je ne mo gu će pr o na ći 
ob lik ži vo ta ko ji ne ma spo sob nost ko mu-
ni ka ci je. Me đu tim, po zi tiv ni do pri nos ovog 
argu men ta je ste u to me što je skre nuo pa-
žnju na to da je mo guć nost pr o na la že nja i/
ili kon tak ti ra nja iz van ze malj skih ob li ka 
ži vo ta uslo vlje na, iz me đu osta log, i kul tu-
ral nim okol no sti ma, či me je is tak nut zna-
čaj kul tu ral ne evo lu ci je, ne sa mo čo ve ka, 
ne go bi lo kog ob li ka ži vo ta.

Na po slet ku, iz la ga nje Slo bo da na Pe ro-
vi ća, orga ni za to ra ovog sku pa, osve tli lo je 
pa ra le lu (mo žda i po ve za nost) iz me đu Be-
ko nov skih me to do lo ških ide ja i Bo ro vog 
poj ma kom ple men tar no sti. Pod kom ple-
men tar no šću se mi sli prin cip pre ma ko me 
je, usled uti ca ja po sma tra nja na od vi ja nje 
kvant nih pr o ce sa, neo p hod no iz vr ši ti niz 
raz li či tih po sma tra nja jed ne vr ste kvant-
nih po ja va, ka ko bi se ona u pot pu no sti 
mo gla opi sa ti kon cep ti ma kla sič ne fi zi ke. 
Usled prin ci pa kom ple men tar no sti, oso bi ne 
tih po ja va ure đe ne su u kom ple men tar ne 
pa ro ve ko ji sto ga ne mo gu bi ti isto vre me no 
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iz me re ni. Ovaj kon cept do i sta ima sta tus 
jed nog prin ci pa, po što uni ver zal no va ži i 
uslo vlja va sva ku spo zna ju, ali pri tom ni je 
ak si o mat ski po sta vljen. U Bo ro vom de lu 
ne ma eks pli cit ne re fe ren ce na Be ko na, ali 
po zna ta ne pro hod nost Bo ro vih spi sa jem či 
za neo p hod nost is pi ti va nja ta kve te ze. Bor 
je bio eks pe ri men ta li sta, a prin cip kom-
ple men tar no sti ni je ni ka kva me ta fi zič ka 
pret po stav ka, već re zul tat eks pe ri men ta li-
stič kog me to da, sa svim na lik ono me što je 
Be kon za stu pao. Na i me, Be ko no va ide ja 
bi la je da se na uč no sa zna nje do ba vlja u dva 
su štin ska ko ra ka, od ko jih je pr vi sa ku-
plja nje in di vi du al nih slu ča je va, a dru gi iz-
vo đe nje ak si o ma iz ta ko sa ku plje nih po je-
di nač no sti, pri če mu se ak si om ne shva ta 
kao apri or no va že ći stav, već kao uni ver zal-
no va že ća i eks pe ri men tal no za sno va na 
hi po te za. I Bo rov in duk tiv ni po stu pak, ko-
jim je do šao do op šteg prin ci pa kom ple men-
tar no sti, isto se sa sto ji iz dva sta di ju ma – 
upra vo eks pe ri men tal nog sa klu plja nja po-
da ta ka, te nji ho vog po ve zi va nja u ak si om. 
Ovim, sva ka ko, ni je do ka zan Be ko nov ski 
iz vor Bo ro vog po stup ka, ali je ste uka za na 
jed na kon zi stent na pa ra le la. U is toj po zi-
ci ji sto ji i mi šlje nje pre ma ko me je Bor u 
ve li koj me ri bio pod uti ca jem kan tov skih 
ide ja, ali to se te ško mo že do volj no pot kre-
pi ti. Po seb no tre ba is ta ći zna čaj ovog Pe-
ro vi će vog pre da va nja, po što se nji me do ti-
če jed na po ten ci jal no ve o ma plod na oblast 
mi šlje nja. Na i me, tra že nje li ni ja kon ti nu i-
te ta me đu uda lje nim uče nji ma i, kon verz-
no, tra že nje ta ča ka dis kon ti nu i te ta me đu 
oni ma ko ji su sr od ni, mo že se po ka za ti ko-
ri snim i za fi lo zo fi ju, i za na u ku, a si gur no 
i za fi lo zo fi ju na u ke. Kom pa ra tiv na ana li-

za je jed no od naj moć ni jih sred sta va ko ja 
su na ras po la ga nju mla dim na uč ni ci ma, 
isto ri ča ri ma i fi lo zo fi ma, i ne go va nje te me-
to de po mo ći će ne sa mo bo ljem raz u me va-
nju po sto je ćeg zna nja, već i nje go vom kre a-
tiv nom pr o ši re nju.

Ve li ki op seg te ma ko je su po kri ve ne 
iz la ga nji ma ra zu mljiv je s ob zi rom na op šti 
ka rak ter sku pa. Tač no je da je ne po sto ja-
nje usko od re đe ne te me sku pa sa jed ne stra-
ne ne po volj no usled to ga što ni iz la ga či ni 
pu bli ka ne mo gu sa si gur no šću da zna ju 
šta se od sku pa mo že oče ki va ti pre ne go 
što on poč ne, ali za to sa dru ge stra ne to ima 
i po zi ti van uti caj, po što sa mim iz la ga či ma 
osta vlja do volj no slo bo de, pa su pri sut ni u 
pri li ci da ču ju mno štvo raz li či tih te ma i sta-
vo va, kao što je to i sa da bio slu čaj. Op šti 
za klju čak ko ji se na me će na kra ju ovog sku-
pa je ste da po ziv na in ter di sci pli nar nu sa-
rad nju u fi zi ci po la ko pre sta je da bu de sa-
mo po volj na pri li ka već po či nje da bu de 
stro gi im pe ra tiv, uko li ko že li mo i da lje da 
se pri bli ža va mo isti ni. Da li fi lo zo fi ja fi zi-
ke mo že da pru ži do volj no ši ro ko pod ruč-
je za sa rad nju iz me đu na uč ni ka, fi lo zo fa, 
isto ri ča ra, kul tu ro lo ga i mno gih dru gih, a 
sve u ci lju du bljeg pr o di ra nja u taj ne fi zič-
kog sve ta oko nas i u na ma? To po naj vi še 
za vi si od onih ko ji će se tim di sci pli na ma 
ba vi ti u sko ri joj bu duć no sti. U tom po gle-
du, po sto ja nje ova kvog in ter na ci o nal nog 
sku pa je od ne pro ce nji ve va žno sti za srp sku 
aka dem sku sce nu, i mo že mo se sa mo na-
da ti da će se i da lje re dov no odr ža va ti, s tim 
što bi ne što op šir ni ja i efi ka sni ja pr o mo ci-
ja tog sku pa si gur no re zul to va la bo ljom 
oba ve šće no šću na ših na uč ni ka i fi lo zo fa, 
či me bi i po se će nost si gur no bi la ve ća. 




